

立法會政制事務委員會

2018 年 10 月 15 日

行政長官 2018 年施政報告

政制及內地事務局

有關選舉安排、推廣《憲法》和《基本法》、  
促進平等機會和消除歧視事務的政策措施

政制及內地事務局局長發言要點

主席：

行政長官於上周三發表了 2018 年施政報告，今天我希望向委員簡介政制及內地事務局有關選舉安排、推廣《憲法》和《基本法》、促進平等機會和消除歧視事務的政策措施。

公共選舉及補選

2. 在選舉安排方面，特區政府會與選舉管理委員會（“選管會”）保持溝通，全面配合選管會的籌備工作，並提供足夠資源，確保將舉行的選舉(包括立法會及區議會選舉和補選)能在公開、公平和誠實的情況下依法進行。

2019 年區議會選舉

3. 區議會一般選舉將於 2019 年年底舉行。選管會

正就 2019 年區議會選舉的選區分界及名稱制定正式建議，並將於今年 11 月內向行政長官提交有關建議的報告，而行政長官會同行政會議會盡快考慮該報告。當局會跟進行政長官會同行政會議就選區分界的決定，將有關分界的附屬法例提交立法會進行先訂立後審議的程序，有關工作希望於 2019 年第一季度內完成。

4. 選管會預計於 2019 年年中就區議會選舉的實務安排和《區議會選舉活動指引》諮詢政制事務委員會的意見。

### 2020 年立法會選舉

5. 我們會就 2020 年立法會選舉的具體安排所需作出的技術性法例修訂，諮詢本委員會，並於明年向立法會提交有關法例修訂。

### 選民登記

6. 政府已於 2018 年 7 月向立法會提交《2018 年選舉法例(雜項修訂)條例草案》，並於較早前分別就有關選民登記的法例修訂建議諮詢立法會政制事務委員會，委員普遍支持有關建議。我們會配合立法會審議《條例草案》的工作，以盡快落實相關安排。

## 政制發展

7. 在政制發展方面，政府會盡最大努力，營造有利推動政改的社會氛圍。但我們不能罔顧現實，貿然重啟政改，令社會難以聚焦發展。政府會謹慎行事。

## 國歌法

8. 全國人大常委會已將《國歌法》列入《基本法》附件三。根據《基本法》第十八條第二款，凡列於《基本法》附件三之全國性法律，由香港特別行政區在當地公布或立法實施。因此，香港特區政府有責任在本地實施《國歌法》。

9. 我們已開展《國歌法》的本地立法工作，現正草擬《國歌條例草案》，完成後將盡快於本立法年度提交立法會審議。我們的立法原則是必須維持《國歌法》的立法目的和原意，充分體現《國歌法》的精神，明確維護國歌的尊嚴，使市民尊重國歌；同時兼顧香港的普通法法律制度，以及香港的實際情況。

## 推廣《憲法》及《基本法》

10. 《憲法》及《基本法》共同構成香港特區的憲制基礎，為香港的長期繁榮穩定提供有力的保障。特區政府非常重視《憲法》及《基本法》的推廣及教育工作，一直積極推廣《憲法》及《基本法》，透過不同

渠道，讓市民對《憲法》、《基本法》及「一國兩制」有更全面和深入的認識。

## 推廣多元共融

### 促進種族平等

11. 特區政府一直致力透過不同措施，為少數族裔人士提供支援，讓他們享有平等機會，幫助他們融入社會。政府今年 7 月成立了少數族裔事務督導委員會，由政務司司長出任主席，以加強跨局和跨部門就支援少數族裔人士的內部協調。

12. 政制及內地事務局在 2010 年制定《促進種族平等行政指引》，為相關政策局、部門及公共主管當局提供指引，以在各有關範疇促進種族平等和確保少數族裔人士有平等機會獲得公共服務，並在制訂、推行和檢討有關政策及措施時作出這方面的考慮。

13. 為進一步促進種族平等和提升公共服務的文化敏感度，政府會優化《指引》，並把《指引》推展至所有為少數族裔人士提供服務的部門和有關機構。我們的目標是在 2019 年內完成優化《指引》的工作。

## 歧視條例檢討

14. 跟進平等機會委員會就四條反歧視條例檢討向政府提交的意見書，政府認為應先集中處理複雜性和爭議性較低的議題，以期逐步推行所須的法律修訂工作。我們預計在 2018 年年底向立法會提交條例草案，落實平機會在檢討中提出的八項複雜性和爭議性較低的優先處理建議。該等建議包括明文禁止基於餵哺母乳的直接和間接歧視、使人免因被當為某種族人士而遭種族歧視和騷擾，以及擴闊性騷擾、殘疾騷擾及種族騷擾的保障範圍，為婦女、少數族裔、僱員及有關人士提供更佳的法律保障。

## 消除性傾向及性別認同歧視

15. 政府一直致力在維護現有一男一女、一夫一妻的婚姻制度基礎上，促進不同性傾向和跨性別人士的平等機會，以期在社會上建立共融、互相尊重的文化和價值觀。我們正積極跟進以下策略及措施：

- 向僱主推介《消除性傾向歧視僱傭實務守則》；  
目前已經有超過 300 間共僱用超過 50 萬僱員的機構採納。
  
- 進行宣傳教育，傳遞平等對待不同性傾向及跨性別人士的信息。

➤ 資助由東華三院營運的 24 小時支援性小眾電話熱線，為性小眾及其家人提供即時的支援、輔導和轉介服務。熱線自本年一月成立以來，已為超過 1 600 名求助人士提供服務。

16. 計劃出台的措施包括：

- 推出針對醫護人員的培訓資源，提高他們對性小眾的認識和敏感度。
- 制定涵蓋不同範圍的不歧視性小眾約章，讓服務提供者自願採納。
- 進一步研究其他司法管轄區藉立法和行政措施消除歧視的經驗，期望明年上半年完成。研究結果會提供更多資料，有助社會就應否立法保障不同性傾向及跨性別人士免受歧視這個課題作深入、理性的討論。

17. 主席，我的簡介完畢。我和同事樂意解答議員有關的問題。

政制及內地事務局

2018 年 10 月